



ДРЕВО ЖИЗНИ ОЛЬДЕНБУРГСКИХ



История Герценовского университета, как и многих других петербургских заведений, ставших теперь ведущими медицинскими, образовательными и культурными учреждениями, связана с именем принца Петра Георгиевича Ольденбургского. Подтверждением связи времен стал визит в университет потомков и хранителей памяти прославленного рода.

ОЛЬДЕНБУРГСКИЕ И ВОСПИТАТЕЛЬНЫЙ ДОМ

Самим основанием Санкт-Петербургского Императорского воспитательного дома, от которого ведёт свою историю Герценовский университет, мы обязаны представителю рода Ольденбургских — Павлу I. Он наследовал этот титул вслед за своим отцом Петром III. Все императоры, которые далее покровительствовали Воспитательному дому, также носили титул герцогов Ольденбургских.

Особую роль для Воспитательного дома и всего российского педагогического образования сыграл внук Павла I, принц Пётр Георгиевич Ольденбургский (1812–1881), который на протяжении многих лет осуществлял опеку над Воспитательным домом.

Пётр Георгиевич, по сути, стал во главе женского воспитания и образования в России. 30 сентября 1839 г. принц Пётр Георгиевич Ольденбургский в возрасте 27 лет был Высочайше назначен почётным опекуном Санкт-Петербургского опекунского совета и членом советов Воспитательного общества благородных девиц и училища ордена св. Екатерины. В 1848 г. он стал председателем

Опекунского совета Воспитательного дома, а в 1851 г. — председателем Учебного Комитета. В 1860 г. принц возглавил главное управление учреждений Императрицы Марии и стал председателем Главного Совета женских учебных заведений и Санкт-Петербургского опекунского совета.

ПРИНЦ-РЕФОРМАТОР

Принц не только занимался администрированием, но и содержанием образования. По его предложению при Николаевском сиротском институте был разработан и внедрён план создания отделения учительниц французского языка. Здесь же была реализована идея преподавания гимнастики, благодаря чему Сиротский институт стал одним из первых в стране центров, выпускавших учительниц гимнастики и танцев.

По инициативе принца П. Г. Ольденбургского в местах проживания питомцев Воспитательного дома создавались сельские детские ясли и сады, библиотеки, было открыто около 80 деревенских школ. Сельских учителей стали готовить в Учительской семинарии Воспитательного дома. Также для подготовки «садовниц» (воспитательниц детских садов)

и учительниц сельских школ было учреждено женское училище (училище нянь).

Кроме того, при содействии П. Г. Ольденбургского на территории Воспитательного дома (ул. Гороховая, дом 20) было возведено здание для детского приюта и женской гимназии. Именно сюда был переведён приют памяти Екатерины, Марии и Георгия — умерших детей принца. Здесь была открыта женская гимназия с педагогическими классами (Александровская), а затем педагогические женские курсы, реорганизованные в Императорский женский педагогический институт. В 1918 г. в этом здании состоялось открытие III Петроградского педагогического института (АГПИ им. А. И. Герцена).

Принц считал особенно важным во время обучения дать воспитанникам и профессиональные знания: аптекаря, фельдшера, писаря, лесника, телеграфиста и т. д. Рабочие специальности они получали, трудясь на различных мануфактурах и заводах. После овладения той или иной профессией их причисляли к мещанскому сословию. Инициативе принца принадлежит открытие практического курса счетоводства для

способы оспопрививания, проводили вакцинацию. Начала работать лаборатория по искусственному вскармливанию детей.

Принц не раз устраивал в своём дворце детские вечера, сочинял кантаты и песенки, которые распевали дети на праздниках. По воспоминаниям воспитанниц Сиротского института, он приезжал совершенно запросто, появляясь с учительского подъезда, чтобы швейцар не успел предупредить о его приезде. Привозил с собой каждой девочке игрушки и лакомства, которые раздавал сам. По его инициативе в учебный процесс были введены образовательные экскурсии для воспитанниц.

Санкт-Петербургский Императорский воспитательный дом стал одним из первых многопрофильных образовательных учреждений, которое было грамотно ориентировано на рынок труда. Девушки получали в основном педагогическое образование и могли работать гувернантками, домашними наставницами, учителями в сельских школах, акушерками после окончания Повивального института, открытого при Воспитательном доме. Юноши, поступавшие в университеты и академии, становились учителями, инженерами, художниками, врачами, фармацевтами и фельдшерами. Большинство же воспитанников осваивали различные ремёсла.

Принц Пётр Ольденбургский выполнял свои обязанности



«Для нашего университета очень важно поддержание и сохранение традиций. И этот визит — дань традициям и уважения к тем людям, которые очень много сделали для развития нашего университета, начиная с Воспитательного дома и до настоящего времени. На базе этих традиций — наш взгляд в будущее.»

СЕРГЕЙ ТАРАСОВ, ректор РГПУ им. А. И. Герцена

девиц, уже получивших среднее образование.

После поездки Петра Георгиевича в 1868 г. за рубеж и знакомства с производством вакцин против оспы на основе крови телят был открыт специальный телеграф, где врачи Воспитательного дома изучали различные

почётного опекуна Воспитательного дома и главноуправляющего ведомством Марии Федоровны до своей кончины в 1881 г.

КОРНИ И ПОБЕГИ

В ходе визита в Санкт-Петербург потомки знаменитого рода вместе с представителями

Общества «Друзья Дома Ольденбургских» 11 августа побывали в Герценовском университете и встретились с руководством вуза. В состав делегации вошли Его Высочество Гуно Герцог фон Ольденбург, Её Высочество Фелицитас Герцогиня фон Ольденбург, Её Высочество Татьяна Графиня де Шевоньяк, председатель Общества «Друзья Дома Ольденбургских» Эмма Анненкова, со-председатель Общества Зоя Мазинг.

В беседе с гостями ректор Герценовского университета Сергей Тарасов рассказал о планах назвать один из залов именем выдающегося попечителя и создать специальную музейную экспозицию. Также ректор предложил Его Высочеству Гуно Герцогу фон Ольденбургу войти в редколлегию нового международного журнала, посвящённого образованию. Представители делегации преподнесли в дар Герценовскому университету бюст П. Г. Ольденбургского.

Делегация осмотрела парадные залы дворца графа Кирилла Разумовского и картинную галерею, куда входят портреты Высочайших покровителей Воспитательного дома — российских императоров, а также портрет самого принца П. Г. Ольденбургского. Также гости побывали у дуба П. Г. Ольденбургского — дерева, сохранившегося у главного корпуса со времён попечения Петра Георгиевича. По герценовской традиции главе делегации, двоюродному правнуку П. Г. Ольденбургского, были подарены на память жёлуди исторического дуба, которые он решил посадить в своём саду. Также гости побывали в фундаментальной библиотеке им. императрицы Марии Федоровны, где была подготовлена выставка, посвящённая прославленному роду.

После визита в университет делегация вместе с представителями вуза отправилась в Троице-Сергиеву Приморскую мужскую пустынь в Стрельне к восстановленному захоронению семьи Ольденбургских, а также посетила в Знаменке храм преподобной великой княгини Анастасии Киевской, дочери П. Г. Ольденбургского, принявшей монашеское служение.

Важно также отметить, что накануне, 9 августа, воссозданный памятник принцу П. Г. Ольденбургскому спустя 93 года вернулся на своё историческое место у Мариинской больницы.

■ **ЕКАТЕРИНА КОЛОСОВА**, директор музея РГПУ им. А. И. Герцена, **ВИКТОР ПРОНЬКИН**, директор ИИТТО РГПУ им. А. И. Герцена, со-председатель Общества «Друзья Дома Ольденбургских», **ВЕРОНИКА МАХТИНА**, корреспондент «ЛВ»

ВО ВСЕЙ КРАСЕ

Два скульптурных памятника — Ивану Ивановичу Бецкому и Константину Дмитриевичу Ушинскому — готовы ко встрече с первокурсниками и гостями университета благодаря заботе сотрудников Государственного музея городской скульптуры.

ГЛАВНЫЕ скульптурные достопримечательности неизменно являются важными пунктами экскурсионного маршрута по историко-культурному комплексу университета, а тем более в Год педагога и наставника и 200-летия Ушинского. Юбилар в этом году и памятник И. И. Бецкому: ровно 155 лет памятник просветителю был установлен во дворе нынешнего РГПУ им. А. И. Герцена. Не за горами и 320-летие со дня рождения самого

И. И. Бецкого, которое будет отмечаться в феврале следующего года.

Бригада специалистов Государственного музея городской скульптуры 16 августа провела профилактические работы по очистке бронзовых статуй и гранитных постаментов, исследовала их состояние и обработала защитными составами. Для работы с памятником Ушинскому потребовалось привлечение специальной техники.

Примечательно, что бригаду курирует не случайный для Герценовского университета человек. Вера Мануртдинова, заведующая сектором мониторинга состояния памятников, является выпускницей кафедры геологии и геоэкологии факультета географии. Ее выпускная работа в 2009 году была непосредственно связана с проблемой сохранения памятников. Теперь в alma mater, уже в качестве эксперта, Вера Владимировна рассказала о проведённом уходе: «Эти памятники находятся на учёте в нашем музее, и в этом году были намечены профилактические реставрационные работы, включающие удаление атмосферных загрязнений, изучение состояния поверхности бронзы и гранита. Мы выявляем различные изменения, которые

происходят с материалами. После промывки и просушки мы выполняем консервацию бронзовой поверхности специальным составом. Предыдущие текущие работы проводились в 2013 году, но мониторинг проходит регулярно, где фиксируются все изменения. В целом надо отметить, что бронзово-гранитная поверхность этих памятников сейчас в удовлетворительном состоянии». По словам специалиста, естественная патина не только не требует удаления, но и является дополнительной защитой бронзовой поверхности. Однако, и сама патина, и шовные заполнения, страдающие от погодных условий, требуют постоянного контроля.

■ **ВЕРОНИКА МАХТИНА**, корреспондент «ЛВ»

